

党建引领打造嘉定区开放型残疾人事业 夯实基础提升管理 助残共享拥抱长三角



嘉定区残联深度推进嘉昆太三地区域联建



嘉定区残联举办“党建引领，阳光助残”孤独症主题日暨党员志愿服务融合活动



2019年5月3日举办“嘉昆太首届残疾人文体艺术节”

2019年嘉定区残疾人工作创新内涵 推进“三基建设”实现科学规范可持续发展

近年来，嘉定区残疾人工作的综合成绩长期保持在全市第一梯队。在前期成绩基础上，2019年，嘉定区围绕“推进残疾人事业科学规范可持续发展”这条主线，以“基础工作强基增效，基层建设活力规范，基本能力锻炼提升”的“三基”建设工作作为年度工作重点和重大举措，着力完善残联组织的基本管理制度，规范残联基层组织建设，加强残疾人工作队伍能力建设，结合大调研大走访常态化建设，全面了解残疾人生活状况，推进各项惠残助残政策落到实处，推动嘉定区残疾人工作实现科学规范可持续发展。

党建引领提升基础 管理夯实发展后劲

中国残联确定2019年为“残联改革年”。嘉定区的残疾人事业发展在全市一直可圈可点，今年进一步强调夯实基础提升管理，是认识到持续提升残联系统基础管理水平是推动惠残助残政策有效落实，促进残疾人事业创新发展的基本保证。4月初，嘉定区残联进一步明确做好基础管理提升专项工作的实施路径。嘉定区残疾人工作将在党建引领下，围绕民生优先目标，要聚焦科学可持续原则，要坚持精准精细导向，要遵循规范制度要求，围绕推进“基础工作”“基层建设”“基本能力”的“三基”建设，开展全年工作。

2019年，嘉定区全面梳理区、街镇、村居三级惠残助残政策并规范操作流程，在强化系统内部科学分析、第三方专业评估的基础上，找准薄弱环节，分析存在问题，提出整改方案，确保政策、制度的科学性和可持续发展。注重数据管理，提升信息化工作实效，为政策实施和项目立项调整提供依据，推动服务政策不断科学调整及精准助残措施的落实。

加强基层组织建设 阳光睦邻三级架构

党建引领的关键在于驾驭全局，以符合基层各种力量的作用方式来发挥各方的作用。

嘉定区残疾人工作积极强化基层组织建设，推动构建和完善区、街镇、村居三级联动的残疾人基本公共服务网络。探索建设由嘉定区阳光睦邻中心、各街镇阳光睦邻沙龙及基层社区阳光睦邻点构建的三级阳光睦邻架构。三级架构各有分工：嘉定区阳光睦邻中心为全区残疾人活动提供舞台；各街镇阳光睦邻沙龙发挥指导作用，培育各自的特色品牌；激励基层阳光睦邻点积极挖掘残疾人骨干，开展个性化服务活动，不断提升基层残疾人自治组织在团结互助、参与社会治理的工作活力。

残疾人工作能否卓有成效地开展，关键在于是否有一支具备较高素质的残疾人工作队伍。2019

年，嘉定区重点关注残疾人工作者基本能力提升，多层次、多渠道、多形式地对基层残疾人工作者进行以岗位能力需要为主的全员培训，不断提高残疾人工作者队伍的整体素质和能力水平，提升工作实效。

创新区级实事项目 推动残健无障碍融合

嘉定区始终坚持把发展残疾人事业、改善残疾人生活状况纳入经济社会发展与发展的总体设计，促进并完善嘉定区残疾人事业“两个体系”建设。在过去一年中，嘉定区残疾人事业在“十三五”中期目标全面完成的基础上，又取得了长足进步。2019年，嘉定区围绕在大调研大走访中发现的残疾人需求，继续创新区级民生实事项目，为进一步推动残健融合创造更好的无障碍环境。

今年，以“无障碍”为关键词，嘉定区将三个项目纳入区政府实事项目，包括“为120户困难残疾人家庭实施家庭无障碍改造”“为160名视力残疾人适配手机读屏软件并开展应用培训”“对75名医疗机构服务人员开展手语培训，设立20个听障残疾人导医服务点”等。这些实事项目将为一级视力残疾人搭建“掌上盲道”，并在全区23家医疗机构实现导医台工作人员手语培训全覆盖，大大便利听力残疾人就诊。

同时，围绕就业这一民生之本，嘉定区残联积极提升残疾人就业层次，实施千人培训计划，推进专项招聘会。在即将开展的嘉定区“2019全国助残日暨上海助残周主题活动”上，还将积极围绕党建引领阳光事业主线，深化“党建引领、志愿先行”品牌，联手上海市建行，将嘉定区残疾人的非遗手工作品上线建行网上积分商城，让更多市民了解和喜爱嘉定区残疾人的非遗手工艺品，推动残疾人文创就业。

同时，嘉定区残疾人工作也主动融入创新社会治理中，积极组织推进垃圾分类“四进”活动，让垃圾分类宣传走进助残社会组织，走进“阳光家园”，走进村居，走进残疾人家庭，推动嘉定区残疾人实现“不做旁观者，我为社会治理贡献阳光力量”的主题倡议，让残疾人从社会中的受助者真正成为社会治理、社会发展的主人翁。

助残社会化工作开展10年 深化内涵创新模式丰富层级提高实效 助残共享 让残疾人真正满意

10年前，嘉定区开始探索助残社会化工作，首创“政府购买服务、社会组织实施、项目独立运作、专家全程指导、第三方机构评估”运作模式，助残社会化工作始终在全市位居前列，不仅建立了全市首个“助残社会化实验基地”，还被中国残联确定为“全国政府购买残疾人服务试点区”。2019年，嘉定区残联结合“基础管理提升年”定位，进一步深化内涵，丰富层级，通过系统性设计，推出2.0版的嘉定区助残社会化项目运行模式。在即将开展的“2019全国助残日暨上海助残周主题活动”中，阳光天地“上海市公益基地”、“区级机关党员干部阳光助残服务站”即将揭牌，“阳光四叶草”成立7年的助残志愿者总队进行了结构重组，并发布标识。转型再出发，嘉定区助残社会化工作这一闪亮品牌将继续发光发热，实现“助残共享”，提高残疾人的获得感和满意度。

在嘉定区，有许多响当当的助残社会化品牌项目。仅在2018年，嘉定区残联开展的公益服务项目就有34个，资金近3000万元，服务类型涵盖残疾人工作各个领域，受益

人群进一步扩大，服务提供主体和方式更趋多样化、更加优质便捷，也培育出了一批具有嘉定特色和辐射能力的社会组织，参与到嘉昆太三地残疾人事业区域联建的洪流中。

10年磨一剑，擦亮新品牌。过去几年中，嘉定区残联工作人员把每周第一周作为调研走访周，深入全区30余个助残公益组织和基层残疾人中，倾听残疾人的小微需求，寻找避免助残项目进入倦怠期的难点、痛点，从政策和机制建设上破题。

2018年，嘉定区残联积极探索个性化评估机制，评估审计导向从“社会工作评估”实质性转向“绩效评估”，突出成本控制、社会效益和发展战略评估，使项目的立项、采购、个性化提升更为科学和合理。首次提出专门协会参与推动购买项目的工作机制，要求协会调研社情民意，发现基层需求，提出建议，参与项目评估，与社会组织联合举办各类服务活动，真正发挥基层组织的积极性和战斗力。

2019年，嘉定区助残社会化工作由外延式拓展转向内涵式发展，明确“1+3+N”模式，建立枢纽型支

持型社会组织，打造助残社会组织项目管理平台。

据了解，“1+3+N”模式中的“1”指的是嘉定区残联，“3”是枢纽型社会组织+评估机构+督导机构，“N”就是所有的项目承接机构。在这一模式中，嘉定区残联直属的社会组织关爱中心进行转型，承担构建助残社会组织和项目管理服务平台的枢纽作用，紧密联合科佳评估、助残孵化园及助残社会化试验基地的专家力量，发挥好沟通上下、联通左右的中枢作用，把全区助残项目整合成一个有机整体，形成合力。

同时，针对大调研大走访中发现的残疾人小微需求，继续打造每年10个微公益项目，充分调动全社会参与助残共享的积极性，并为政府购买助残社会服务进行项目试点和储备。在即将举行的“2019年全国助残日暨上海助残周主题活动”中，“阳光靓车点”“阳光金融小课堂”“残疾人新媒体就业辅助培训”“我的‘愉+’课”等10个项目即将发布，由14家社会爱心企业和公益基金出资认领，助推嘉定社会化助残工作再上新台阶。

嘉定区残疾人工作融入长三角联动嘉昆太 打造三地协同创新核心圈



嘉昆太三地红色经典朗诵比赛日前举行

5月7日，嘉昆太三地残疾人文体艺术节在太仓开幕，上海市嘉定区残联阳光艺术团为整场活动精心编排了节目；4月12日，嘉定区残疾人“读红色经典，诵伟人诗篇”朗诵比赛拉开了嘉定区残疾人读书月及全年嘉昆太联建系列活动帷幕，比赛中的优秀节目还将参加嘉昆太诵读决赛；2月19日元宵佳节这天，上海嘉定区和江苏昆山、太仓两市的残疾青年欢聚嘉定区残疾人综合活动中心，欢度佳节并庆祝成立嘉昆太单身青年俱乐部……2018年以来，嘉定区残联深度推进嘉昆

太三地区域联建工作，建立助残社会组织合作联盟，建设嘉昆太区域残疾人工作联盟共同体。这一系列活动的举办，就是区域联建结出的一枚枚硕果。

推动长三角一体化发展是党中央确立的重大战略部署，也是长三角各地提升自身核心竞争力、实现高质量发展的使命所在。2018年5月，嘉定、昆山、太仓三地以创新理念发展残疾人事业为核心，以深度融合融入长三角一体化进程为出发点，成立嘉昆太区域联建残疾人工作领导小组，三地残联签订了《区域联建协议书》，建立协同发展联席会议制度，并举办首次三地残疾人工作论坛。嘉昆太三地携手构建残疾人事业协同发展、创新发展、协调发展的新格局，全面提升嘉昆太区域残疾人工作一体化水平，着力打造成为群团引领的嘉昆太更高质量一体化协同创新发展的残疾人事业示范区，不断提升区域残疾人的获得感、幸福感、安全感。

三地残联已确立了10大类合作内容，在党群共建、公共服务和社会资源方面实现融合发展，推动三地残联事业青年人才队伍建设，建立岗位互换体验机制，不断寻求合力破解难题。2018年9月，“嘉昆太残联系统干部培训班”在上海举办，这是在本市残联系统内首次举办由区级残联牵头的跨省市联合培训班。同月，昆山、太仓两地残疾人群体优秀项目又参加了嘉定区第五届残疾人运动会，展现三地残障朋友的精神风貌。

积极请进来，大步走出去。在嘉定区培育成长的“阳光艺术团”实现跨区域联动，为昆山残疾人服务。入驻嘉定区残疾人综合活动中心的“曹军科创工作室”也融入到昆山视力残疾人康复服务中。这些合作都促进了三地的各类发展要素合理流动，有利于加快培育统一开放的服务新体系，推动嘉昆太残疾人工作实现同城化谋划、联动式合作、协同化发展。